
311. štev. V Ljubljani, četrtek dne 7. novembra 1912. Leto I,
Posamezna številka 6 vinarjev.
„DAN“ izhaja vsak dan — tudi ob nedeljah in 
praznikih — ob 1. uri zjutraj; v pondeljkih pa ob 
8. uri zjutraj. — Naročnina znaša: v Ljubljani v  
upravništvu mesečno K 1'20, z dostavljanjem na 
dom K 1*50; s pošto celoletno K 20’—, polletno 
K 10’—, četrtletno K 5'—, mesečno K 1'70. — 
Za inozemstvo celoletno K 30‘—. — Naročnina se 
::: pošilja upravništvu. :::
::: Telefon številka 118. :::

•  • •  
•  • • NEODVISEN POLITIČEN DNEVNIK. •  • •  

•  • •

Posamezna številka 6 vinarjev.
Uredništvo in upravništvo: us

Učiteljska Tiskarna, Frančiškanska ulica št. 8.
Dopisi se pošiljajo uredništvu. Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
se plača: petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana in 
zahvale vrsta 30 v. Pri večkratnem oglašanju po- 
::: pust. — Za odgovor je priložiti znamko. :s:

Telefon številka 118. :::

Bitka med Srbi In Turki pri Demirkapu. — Uradno bolgarsko poro­
dilo o plenn pri Lile Burgasu. — 20.000 Turkov mrtvih in ranjenih.

POMETAJTE PRED SVOJIM PRAGOM!
Oficijozno glasilo avstrijskega zunanjega 

ministrstva, dunajski »Fremdenblatt« je prine­
sel včeraj na uvodnem mestu nekak »Quos 
ego!« na naslov Srbov, na katerega treba tudi 
s stališča avstrijskih Slovanov odgovoriti. 
Odgovoriti treba prav tako odkrito, kakor je 
odkrita grožnja, ki tiči, zelo slabo prikrita, v 
tem članku. Avstrijska diplomacija je dosled­
na. značajno vztrajna na svoji poti, da se za- 
nierja z vsaklin korakom, ki ga stori. »Pirnica 
fides« se bo morala izpremeniti, zakaj žalostna 
resnica je, da so bili avstrijski diplomatle že od 
nekdaj z neko mojstrsko raflnlranostjo spretni 
v tem, kako zamuditi vse ugodne prilike ter se 
zameriti z vsakim svojim ukrepom na prav 
vse stra.ii. Sprti smo bili že z vsem svetom, 
celo z Nemčijo: ne zaupa nam niti zaveznica 
Italija in v zahvalo za rešitev iz najhujše stiske 
le dala Avstrija sosednji Rusiji prav pošteno 
brco. In naši diplomatjc seveda so na tak na­
čin dosledno storili vse, da se tudi na Balkanu 
naša država zameri in zasovraži na vse stra­
ni. Avstrija olačuje svoje diplomate vendar res 
le za to, da ji nakopujejo težkoče in jezo na vseh 
koncih in krajih. Da naši konzularni uradniki, 
aristokrati, ne delajo svoje dolžnosti niti po­
vršno, da so naši vojaški atašeji na Balkanu 
neutrudni v  svoji nedelavnosti, da vlada tam, 
največja ignoranca, kjer bi iskal vsakdo naj­
večjo informiranost, vse to so povedali na pol­
na usta celo dunajski nemški dnevniki. Govo­
rilo pa se je o tej arogantni ignoranci aristo­
kratskih višjih zunanjepolitičnih uradnikov tu- 
'di že v  avstrijskem državnem zboru ter se bo 
govorilo v ogrski delegaciji, fz Berolina doli 
je dobila avstrijska diplomacija dolg nos, češ: 
»VI. Avstrijci, ste krivi, da smo lme» v Nem­
čiji popolnoma napačne pojme o razmerah v 
Turčiji in v balkanskih državah,« — in na Du­
naju se je grabil star gospod za svojo sivo 
glavo, ko Je videl, da so bila vsa uradna po­
ročila o Srbiji in drugih zveznih državah v 
krvavem protislovju z dejstvi, ki so se odigra­
vala na Balkanu poslednjih Štirinajst dni. Do­
kazalo se je, da je izvirala vsa ta zloba Fn hu­
dobija. ki se je razlivala leta In leta iz av strij­
skih in nemških listov preko srbske. Črnogor­
c e  in tudi bolgarske države, iz najsramotnej- 
§e nevednosti. Nepoznanje najbližjih naših  so­
sedov je pač strašna blamaža! Če ne vidimo 
niti preko Save in Donave, kdo naj še veruje
V bistrovldnost naše diplomacije! Kakor nekak 
Klobok orakel, kakor grška Pythia znajo govo­
riti neki naši silavažni gospodje. Človek sluti 
za njihovimi zagonetnim i frazami kakor pre­
pad globoko duhovitost. Toda ta zagonetnost 
se je izkazala  sedaj le kot profundna nein­
formiranost. Razkrila se je slika Saiška in vi­
deli smo — smešno karikaturo! Resnica je, 
da se jê  razpršila vsakršna iluzija, razpadel je 
vsak rešpekt, in danes vidimo, da je prišla po­
litičn a  veda v Avstriji po zaslugi plačanih stro­
kovnjakov v popoten diskredlt.

In zdaj se dosledno trudi »Fremdenbatt«, 
da diskriditirano avstrijsko zunanjo politiko le 
Še bolj diskreditira in da k dosedanjim sovražni­
kom na velespreten način pridobi še par novih 
sovražnikov. Celo slovenski, nad vsak dvom

vzvišeni črnožolti »Slovenec« je že obupal nad 
avstrijsko diplomatično pametjo ter je prav 
pošteno zarožljal! A vendar čitamo zdaj v  
»Fremdenblattu« vsakemu Srbu razumljiv po­
ziv: »Balkan ostani Balkancem! Albansko Pa 
Albancem!« — Srbija ne sme smatrati za svo­
jo, z orožjem in s krvjo pridobljeno last tistih 
krajev v katerih žive Albanci, kajti: »Albansko 
Albancem!«

»Fremdenblatt« lvoče torej uveljaviti kar 
naenkrat načelo narodnohotnih držav. Kar na­
enkrat! A to načelo se mora uveljaviti le proti 
— Srbom. Ti so namreč slučajno Slovani in 
Avstriji malo simpatični. Za vse druge države 
to Berchtholdovo novoporojeno načelo ne ve­
lja, in če bi ga izkušal kdo še kje uveljaviti, bi 
nalete na oborožen odpor!

Po tem načelu, če bi se hotelo, splošno in 
dosledno uveljavljati, bi se morali osamosvojiti 
pruski in ruski Poljaki. Finci na Ruskem, Fran- 
cizo na Nemškem. Slovaki na Ogrskem. Irci na 
Angleškem, itd. itd.

In kaj bi bilo potem z našo ljubo Avstrijo? 
Kaj bi se zgodilo z najmanj naravnim konglo­
meratom narodnih antipodnih individualitet, ki 
tvorijo Avstro-ogrsko? Kje je v  narodnem in 
političnem oziru večje nesoglasje, kakor med 
Hrvati in Madjari, med Nemci in Slovani? — 
Ako Srbi ne morejo in ne smejo vladati Al­
bancem, kako to da ie to Čisto lahko v Avstriji, 
kjer nemška manjšina nadvladuje vse druge 
narodnosti?

»Quod licet iovi 11011 licet bovi« velja pač 
tudi v tem slučaju. Avstrijska diplomacija po­
stavlja pravila in zakone za druge, a jih sama 
ne pozna za domačo rabo! In v tem tiči ne­
moralnost avstrijske diplomacije, ki se jezi 
in se še ogorčuje, ako dobiva iz Belega grada 
odgovor: »Pometaj najprej pred svojim pra­
gom!« in ako ji ne verjame ter ne zaupa ni­
hče več. Škodo ima od tega le naša država.

Evropska Rusija ima v svoji državi Po­
ljake, Nemce, Rumune, Grke, Armence, Fince, 
Turke, Kalmuke. in Bakšire, Nemčija ima Nem­
ce, Pojake, Masure, Kašnbe, lužiške Srbe, Fran­
coze, Holandce. Dance in Norvežane, Litvan- 
ce. Cehe itd.. Švica ima Nemce. Francoze, in 
Lahe, Avstrija pa Nemce. Madjare, Cehe, Po­
ljake. Slovake. Ruse. Srbe. Hrvate, Slovence, 
Rumune, Italijane in cigane, pa T u rk e . . .  Ie 
Srbija sme imeti v svoji državi le Srbe!

Taka je pravica in učenost avstrijskih di­
plomatov! Potem se pa čudijo, da dobivajo 
preko meje neljubeznive odgovore.

Celo najbolj zagovedni, najbolj fanatični 
židovski in nacionalni listi na Dunaju, v Gradcu 
in Berolinu so se naučili v poslednjih tednih 
marsičesa novega. Posvetilo se jim je in iz- 
pregledali so. Toli pošteni so, da svojo dose­
danjo zaroto pošteno priznavajo.

Le nemškokrščanski »Deutsches Volks- 
blatt« in »Fremdenblatt« ostaneta slepa še na­
dalje. Naj ostaneta! Resnica pojde preko njiju 
svojo pot. G.

PREOBRAT V POLITIKI.
Pred vojno in med vojno so se vsi najbolj 

bali — Avstrije. Ne zaradi rijene moči — am­
pak zaradi njene negotove Srbiji sovražne po­
litike. V Sandžaku — so rekli — leži vozel sve­

tovne vofcke. Na onih par skalah naj bi si 
Evropa razbijala glave. In res se je parkrat 
zmračilo celo lice strogih avstrij. diplomatov, 
hujšega ni bilo — ker ni moglo biti. Sedaj se 
jasni na vseh straneh.

Včeraj smo podali mnenje Srbije. Danes 
podajamo mnenje v Avstriji. Na Berchtolda 
so vsi najbolj čakali. Rekel je takole.

Uspehi balkanske četverozveze v vojni 
proti Turčiji so presenetili celo balkanske dr­
žave, ki so vsled tega bistveno premaknile svoj 
izprva določeni cilj. Dočim so preje zahtevale 
le uvedbo administrativnih reform, gredo da­
nes teženja zaveznikov dalje In se ne dajo več 
združiti z nedotaknjenostjo Turčije. Za našo 
politiko, ki ne stoji pod vplivom nikake ekspan- 
zivne tendence, more biti merodajna le skrb, 
da združimo potrebo po ohranitvi miru ž naj­
višjo našo dolžnostjo, namreč da ščitimo inte­
rese monarhije. Nameravam še nadalje vz tra­
jati na poti rezervnosti in zmernosti napram 
sedanjim  vojnim dogodkom. Pripravljeni smo 
v največji meri vpoštevatl novo situacijo, ki 
so jo ustvarile zmage balkanskih držav, na 
drugi strani pa imamo tudi pravico zahtevati, 
da zakoniti interesi monarhije vsled nove ure­
ditve razmer ne trpe nikake škode. Mirno in 
zmerno postopanje Rmmmije, ki je z nami v 
tesnem prijateljstvu, je bilo za razvoj dogod­
kov velikcg-.i pomena in upamo, da se bodo nje­
ni na zemljepisni legi temelječi interesi pri­
merno vpoštevali.

Včeraj so bili vsi listi polni kritike o teh 
besedah.

»Arbeiterica« dobro pravi, da delamo še 
vedno politiko z razžaljenjem. da pokažemo, 
da smo tu. Ta politika se je sedaj izjalovila. 
Prihaja vprašanje, kje pa so oni legitimni ali 
zakoniti Interesi na jugu?

Tega mnenja je tuoi grof Andrassy, ki je 
napisal lep članek v »N. F. P.« P rav i:  ako se 
nismo postavili 1878. proti Rusiji — zakaj bi 
se zdaj —- proti balkanskim državam?

Mi moremo z razvojem balkanskih držav 
gospodarski ie pridobiti. Čim bogatejši so Bu- 
karešt, Belgrad in Sofija tem bogatejša mesta 
tudi Dunaj in Budimpešta. Čimbolj izobraženi 
in napredni bodo naši južni sosedje, tem na- 
ravneji je tudi naš kulturni in naravni napredek.

Naši interesi so tako malo egoistični in­
teresi moči, oni tako soglašajo z interesi mirne 
Evrope ter prav razumevanimj interesi Ru­
sije — sedanja ruska politika je tako zmerna in 
pametna — da ne dvomim na možnost spo­
razuma. Nikakor pa ne smemo brezobzirno 
vstrajati na stališču status quo.

Po vs^h glasovih je upati, da bodo av­
strijski diplomati ob dvanajsti uri vendar spo- 
nali svojo zmoto in da se bodo dali poučiti o 
tem. kar drugi svet že davno ve.

Francoski ministrski predsednik je sesta­
vil novo formulo za ureditev balkanskega vpra­
šanja. In sicer:

1. Velesile priznajo vsaki balkanski državi 
ono ozemlje, ki ga je zasedla.

2. Sultan obdrži suvereniteto nad Carigra­
dom in okolico

3. Skliče se evropska konferenca, katere 
se vdeleže tudi balkanske države.

riZTJ™

MICHEl

Nemci pred Balkanom.
Na Dunaju s temi predlogi, ki so brezdvo- 

mno sestavljeni v  sporazumu z Anglijo in Ru­
sijo, niso nič prav zadovoljni, pa menda samo 
zato, ker je niso pogruntali avstrijski diplomati. 

Balkanski junaki zmagujejo In v Evropi se
- jasni. Jasno je namreč, da bodo po bitkah 

zmagovalci sami — odločevali.

Vo|na.
Turška sila ie zlomljena, zavezniške voj­

ske so zasedle že skoro ves teritorij, katerega 
so si razdelile že poprej med seboj. Srbi in Grki 
so pred Solunom, Boigari pred Carigradom. 
Solun bo padel brez posebnega boja v  srbske 
in grške roke. Bolgari pa morajo, da zasedejo 
Carigrad, potolči še ostanek turške armade pri 
čataldži. Ravnotako bo srbska vojska brez po­
sebnih bojev dospela tudi na Jadransko morje. 
Padec Skadra in Drinopolja je samo vprašanje 
časa. Skader in Drinopolje sta  še dva otoka 
sredi velikega macedonskega morja, ki še klju­
bujeta zaveznim armadam, a je njiju zavzetje 
le postranskega pomena.

Vojna je danes takorekoč že končana. 
Morje zavezniških armad sega že tja do Cari­
grada in preti tudi temu s poplavo.

Turki sami so uvideli obupno situacijo, v  
kateri se nahajajo in so se zato ponižno obrnili 
na Evropo s prošnjo, naj jo varuje in reši pred 
popolnim poginom. Še pred vojno tako ošabni 
sultan, ki je samozavestno izjavil, da bo V 
kratkem uničil vse balkanske armade in kora­
kal naravnost proti Sofiji In Belgradu, se danes 
joka v Carigradu nad svojo žalostno usodo in 
milo prosjači Evropo za mir. Porta  skuša do­
seči mir potom Evrope le zgolj zaradi tega, ker  
se sama noče tako globoko ponižati, da bi pro­
sila za premirje balkansko zvezo. A balkanske 
države nočejo o intervenciji velesil ničesar sli­
šati in hočejo čisto sami obračunati s sultanom 
in sicer naravnost pred vratml Carigrada

Velevlasti same so uvidele, da bi vsaka 
intervencija od njih strani naletela pri balkanski 
zvezi na hud odpor in so zato Turčiji kratko- 
malo odgovorile, da se ne marajo zameriti bal­
kanski zvezi in da naj Turčija zmagovalce sama 
ponižno prosi za mir. V to bridko usodo se bo 
Porta  tudi prejkoslej morala udati, kajti Bol­
gari že grozijo Carigradu. Srbi Solunu.

LISJEK
M. ZEVAKO:

V senci jezuita.
(Dalje.)

Kralj se je domišljal podatkov in dni . . .
In ko se je ujemalo vse, podatki in dnevi, 

ko so pričale glasno celo črte v Ziletinem 
obrazu in v sliki Margentine, kakršno je nosil 
kralj na dnu svojega zločinskega spomina, ta­
krat si je začel šele s pravo silo zatrjevati, da 
Zileta ni njegova hči in tudi ne more biti . . . 
Za vsako ceno je hotel prevarati samega sebe...

Hotel je imeti Žileto! Hotel je, da bodi nje­
gova! Vse ostalo je hotel pozabiti . . .

Temu stanju kraljevega duha se je imel 
Tribulet zahvaliti, da je ušel za zdaj ječi in 
morda celo morišču : . . Toda kralj je čakal 
samo ugodnega trenotka, da udari svojega 
norca s krutim maščevanjem.

V to si je hotel izrabiti čas, ko postane f i ­
leta njegova priležnica. Takrat ne bi imel več 
povoda, plašiti se njene grožnje s samoumo- 
rom.

Kaj bi bilo njemu zato, če bi se res umo­
rila, kadar bo že sit.

Kralj se je poznal dovolj natanko in je ve­
del. da mu bo kaj malo dc življenja ali smrti 
nesrečne žrtve njegove pohotnosti, kadar na­
pase na njej svojo pohotno strast.

Drugi dan ponoči, ko smo bili z bralcem 
priča, kako je privedla Ivana De Kroazij Tri- 
buleta v Žiletino sobo, je sedel norec v svoji 
čumnati, premišljaje, kaj mu je storiti.

»Ta Manfred!« je mislil sam pri sebi. »Vi­
deti, spoznati iiiorain tog« clGVck«, k; ga ljubi

.«Žileta
V jasnem očesu norčevem se je svetila na­

gajiva in nežna radost, hkrati pa tudi nemir.
»Kako naj pridem odtod?« je nadaljeval 

svoj samozagovor. »Ako bi bil sam, bi bilo kaj 
lahko . . . toda otrok? . . . Kako naj uideva 
nadzorstvu . . . kako naj ji prihranim razburje­
nje nevarnega bega? . . . Vsa reč se mora zgo­
diti popolnoma naravno, brez vznemirjenja . . .«

Mašinalno je vzel violo in začel igrati 
mehko melodijo . . .

»Mili Bog!« je premišljal, »ali bova srečna! 
. . . Kar čutim, kako se mi širi srce . . . Nikdar 
nisem dihal bolje . . . Nič več ločitve . . . zdru­
žena na veke . . . nič več teh strašnih večerov 
v Luvru, daleč od nje . . . nič več ne bom pri­
siljen, spravljali gospodo v smeh . . . Samo 
Manfred me vznemirja . . .«

Prekinil se je, da ubere strune.
Obraz se mu je kar svetil od sreče.
»Pa!« je dejal. »Prepričan sem. da je vre­

den njene ljubezni . . .  Ali bi jo drugače lju­
bil! . .  . Preveč je finočutna in bistrovidna, da 
bi bila podarila svoje srce malopridnežu . . . 
Plemenit človek ste. gospod Manfred, zato vas 
ljubi . . . Stari Tribulet vas ceni in ljubi že na­
prej . . . Samo kako priti odtod? . . .  Se no­
coj . .  . Ako izgubim en dan, imava en dan 
sreče manj . . . Nič več se mi ne more čakati. 
. . . Pretrpel sem svoj delež . . .«

Tribulet je poznal ves Luver do zadnjega 
kotička.

Poznal ie vse ovinke in kotičke, vsa znana 
vrata, vse tajne hodnike in vse skrivne izhode.

Toda vedel je tudi, da pazijo nanj.
Svobodno se je izprehajal povsod: nihče ni 

več zahteval, da naj izvršuje svoj norčevski 
poklic; kralj ga ni poklical nikoli, da bi mu de­
jal:

»Dolgčas mi je; zabavaj me, norec.«
I'oda karkoli je počel in koderkoli je hodil, 

čutil je venomer, da ga zasledujejo prežeči po­
gledi; opazil je bil, da so vsi izhodi zastraženi.

Enkrat se je približal velikim vratom, brez­
brižnega obraza kakor vedno, kadar je odhajal 
iz Luvra pred tistim strašnim prizorom.

In takoj je pristopil k njemu gardni čast­
nik, rekoč mu:

»Vrnite se, prosim gospod!«
Beseda »gospod« se je zdela Tribuletu jako 

resna; po njej je presodil strogost ukazov, da­
nih stražnikom glede njega.

»Pa če bi šel naprej, gospod častnik?« je 
dejal.

»Bil bi vas primoran aretirati na mestu.«
»Pa če se ne bi dal aretirati?«
»Porinil bi vam meč skozi trebuh . . .«
»Vrača, gospod častnik! Če bi mi ga pori­

nili vsai skozi grbo! . . . Ampak skozi trebuh! 
. . . Smilj se mi moje klaverno telo, kakor je 
pokvarieno! . . . Sluga sem! . . .«

In Tribulet se je odstranil, dajoč vsa zna­
menja smešnega strahu, ki je pripravil oficirja 
v bučen smeh. tako da ie dejal nazadnje:

»Ubogi Tribulet! Res bi mi bilo žal, če bi 
ga moral ubiti . . . njemu pa še bolj, kakor se 
mi dozdeva!«

Vesel tega svojega dovtipa, se je zasmejal 
častnik še glasneje.

Vse te reči je premišljal Tribulet, ubiraje 
svojo violo, ki jo je igral izborno, kakor tudi 
druga godala, ki so mu morala biti znana po po­
klicu.

Kmalu nato je odšel iz sobe in odnesel violo 
s seboj.

Blodil ie po Luvru semtertja, oddaljujoč se 
zmerom bolj orl noslopii. kjer ie prebival kralj, 
princi, princese in množica dvorjanske služin­

čadi, oficirjev, velikih lovcev, sokolarjev, ko­
njarjev in ves narod, kar ga je živelo od potreb 
dvora in njegovega sijaja.

Hodil je po novih stavbah, ki jih je gradil 
Franc I., da bi nadomestil tisti del starega 
Luvra, ki ga je bil dal podreti.

Kakih trideset delavcev je ravno postav­
ljalo dvoje ogromnih kariatid, podpiraje ju z 
debelimi, dolgimi bruni . . .

Poleg je stal mož. ki je nadzoroval delo z 
očividno skrbjo in nemirom.

»To so vam lepi kosi kamna, mojster Gu- 
žon«, je rekel Tribulet. »Vi ste res spreten člo­
vek . . .  Pa  čemu bodo te kariatide?«

»Ali vidite to vrsto obrezanega kamenja, 
ki bo tvorilo balkon? Te kariatide ga bodo pod­
pirale!« je odgovoril kipar, ganjen po Tribule- 
tovih poklonih.

»Kakšne kariatide bi neki zasnovalo vaše 
dleto, če bi bilo treba podpreti prestol franco­
skega kralja? . . .«

Ivan Gužon ie osupnil nad tem vprašanjem; 
ni mu odgovoril, samo zamrmral je sam pri 
sebi:

»Kdor norca posluša, ie sam najbolj nor!...«
Prehodivši prostor, zatlačen s sodi, ome­

tom in kamenjem, je dospel Tribulet v  tisti del 
Luvra. ki je ležal na bregu Sene in je bil za­
puščen . . .

V pustem kotu so bila tamkaj majhna, 
nizka vrata.

Če si stopil skozi vrata, si stal skoraj ma­
homa na bregu, kjer so dvigali stoletni topoli 
svoje vitke vrhove v nebo.

Ob znožju topolov je bila zgrajena iz lesa 
nekakšna krčma, kamor so prihajali pit mor­
narji, čolnarji in drugi delavci, pa tudi vsako- 
jaka sumljiva drhal.

(Dalje.)



Vojna se torej bliža svojemu koncu, a pri­
čel se bo sedaj še veliko hujši boj kot je dose­
danja vojna in to ie diplomatski boj.

Balkanska zveza mora pokazati, da ne zna 
vihteti smo bridkega meča, ampak se zna bo­
riti tudi z uma svetlim mečem. Evropa gleda 
sedaj na balkanske države z drugim očesom, 
kot prej. Računati je pričela z njimi, kot z moč­
nimi faktorji.

Velesile priznavajo pravico balkanskih dr­
žav do teritorijalne izpremembe in tudi Av­
strija je za svojim najljubšim umrlim sinom —• 
statusom quo — hočeš nočeš morala prenehati 
žalovati.

Sicer stališče Avstrije kljub včerajšnjemu 
ekspozeju grofa Berchtolda še vedno ni jasno
— vendar pa lahko računamo z dejstvom, da 
se bo z ozirom na odločnost balkanskih zavez­
nikov, protivojnemu navdušenju v  Avstriji z 
ozirom rta internacionalni položaj Avstrija do­
bro premislila, predno bo pričela groziti z voj­
nim rožljanjem, kajti na strani balkanske zveze 
je danes vsa  kulturna Evropa razven Avstrije, 
še celo Nemčija se nič preveč ne navdušuje za 
Avstrijo.

SRBSKE CETE PRED BITOLJEM IN 
SOLUNOM.

Belgrad, 5. novembra. Srbske čete so do­
spela pred prag Bitolja in Soluna. Predstraže  
so že dospele do Gimendže, ne da bi naletele 
na kak odpor. Med turškimi vjetniki, katere so 
prepeljali v Belgrad, je tudi pet članov turške 
poslanske zbornice.

SRBSKA VOJSKA KONČALA SVOJO 
NALOGO,

Belgrad, 5. novembra. Vladna »Samo­
uprava« povdarja, da je srbska vojska končala 
Svojo nalogo in da se srbske vojne operacije 
bližajo svojemu koncu. V kratkem pride čas, 
ko bodo zmagovalne balkanske države dikti­
rale Porti mir naravnost v Carigradu.

Čr n o g o r c i z a v z e l i d j a k o v o .
Cetinje, 5. novembra. Semkaj je došlo po­

ročilo, da so Črnogorci zavzeli Djakovo in 
gredo nasproti srbski armadi, ki prodira proti 
Jadranskemu morju.

ZAHTEVE BALKANSKE ZVEZE.
Sofija, 5. novembra. Vladni organ »Mir« 

konstatira v uvodnem članku velike uspehe bol­
garske armade pred vratmi Carigrada in ve­
like uspehe zaveznih armad na zapadnem boji­
šču in upa, da bodo balkanski narodi, ki so pre­
lili toliko krvi na bojnih poljih, dosegli vse, po 
čemur streme. »Mir« naglasa, da morajo bal­
kanske države vedno ostati složne in se po­
polnoma rešiti vsakega jerobstva.

Petrograd, 5. novembra. Bolgarski posla­
nik v Petrogradu je izjavih da so zahteve bal­
kanskih držav sledeče: Crnagora ima dobiti
skaderski vilajet; Srbija dobi Staro Srbijo In 
pristoo na morje: Grška TesalHo, Epir in Eia- 
sono; Bolgarska okrožje Drjnopolja, Dedea- 
gača In Soluna. Rumunska nima nobenih pra­
vic do teritorijalnih zahtev. Na koncu je po- 

, slanik izjavil, da Bolgari ne bodo šli v  Cari­
grad, ampak da je sedaj cilj bolgarske vojske 
Egejsko morje.

BOLGARI HOČEJO TUDI CARIGRAD.
Sofija, 6. novembra. Glasilo bolgarske 

vlade »Mir« priobčuje senzacionalen uvodnik, 
v katerem  se pravi med drugim: »Nadaljuj z 
bodrostjo. car, započeto delo, da zavojuješ -Ca­
rigrad. Tam ob stenah Carigrada pri Zlatih 
vratih v hramu sv. Sofije boš končal započeto 
svoje delo. Prodiraj v Carigrad In idi skozi 
Zlata vrata v triumfu v hram sv. Sofije ter z 
mečem In krvjo tvojih padlih junakov napiši te 
le besede: »Ferdinand f . car vseh Bolgarov je  
prišel v Carigrad, v nekdanjo stolico iztočne 
rimske države. Ko je razrušil petvekovno silo 
turške države, je ustanovil carstvo balkanske 
federacije ter proglasil novi Rim za prestolnico 
novozgrajenega balkanskega carstva.« Tam v 
Hramu sv. Sofije, obkrožen od slavnih vladar­
jev balkanskih držav, boš položil temelj nove 
imperije. In pod pokroviteljstvom boga In nje­
gove večne pravice in v enodušnem soglasju z 
balkanskimi vladarji in državami bo carstvo 
balkanske federacije zgrajeno s prestolnico v  
Carigradu In ti, car, boš po božji milosti In s 
soglasjem balkanskih vladarjev in narodov do­
bil krono z napisom: »Ferdinand .1., car vseh

Bolgarov, inicljator In zgraditelj balkanske 
zveze, je bil imenovan za bogovsnčanega in 
bogomaziljenega carja federativnega balkan­
skega carstva, krščen pri kronanju in mazilje­
nju na novo ime Simeon II.« m od žrtvenika se 
bo čul glas: »Simeonu II., kronanemu in ma­
ziljenemu carju balkanskemu, carju vseh Bol­
garov, Petru I., kralju vseh Srbov, Georgiju, 
kralju vseh Helenov in Nikolaju, kralju Crne- 
gore in Albanije. In vsem balkanskim narodom
— mnogaja ljeta. Amin . . . «

London, 6. novembra. »Daily Mail« javlja 
iz Petrograda, da so v tamkajšnjih političnih 
in diplomatskih krogih prepričani, da bodo Bol­
gari zavzeli Carigrad ter mesto obdržali, pro- 
glasivši ga za prestolnico svojega carstva.

Slovenska zemlja.
Iz Litije.

Slučaj je hotel, da sem se na svojem poto­
vanju mudil tri dni pretečenega tedna v prijaz­
nem trgu Litija. Vsakomur je znano, da je tu 
mlado, a delavno sokolsko društvo Največjo 
živahnost kaže dramatični odsek tega dru­
š tva; skoro vsakih 14 dni beremo po časopisih 
vabila na to ali ono predstavo. Po taki rekla­
mi milo podžgan nisem hotel zamuditi prilike, 
ter sem posetil prestavo Mlinar in njegova 
hči , ki se je igrala na večer 1. novembra v  
Sokolskem domu. Takoj ob vstopu je lična in 
praktična stavba napravila na me kar najugod­
nejši utis. Dvorana ni bogve kako velika, ali 
litijskim razmeram, kakor sem videl je še pre­
velika, zakaj praznina je bila razpostavila svo­
jo robo povsod na ogled, tako v parterju, kot 
na galeriji, kakor na stojišču. Oder je jako pro­
storen in krasno opremljen. Nad vse ugoden 
vtis napravi krasno zagrinjalo, ki ga je zgo- 
tovil. kakor so mi povedali, Luce Magolič, 
stričnik Srečka Magoliča. Slika je povzeta po 
oni ljubljanskega gledališča, slovenski narod se 
klanja Taliji. Kompozicija je za mladega umet­
nika lepa, žal, da se ne more izobraževati na­
dalje ker »je moral dekle zapustit, in cesarja 
služit it’«. Kar se tiče ostale scenerije, ki je 
delo istega mojstra, omenim da krasnejše ne 
premore kmalu kak podeželski oder, pa tudi 
ljubljanski nima dosti boljše. Pokrajinski mo­
tivi so naravnost izborni, najbolj mi je všeč 
vrt  pozimi. Tehnični pogreški odra bi se z ma­
lenkostnimi troški dali odstraniti, kar bi imelo 
za posledico kratke pavze med akti. Naj ome­
nim nekaj o igranju. Splošno se igra v  Litiji do­
bro. Vrlin je dosti, pa tudi napak ne manjka. 
Glavna pri vseh igralcih je, da govore pretiho 
in radi tega prehitro. Kajti če človek tiho go­
vori, zaide nehote v tak hiter tempo, da ga ne­
vajen poslušalec ne razume. P a rk ra t  se je to 
zgodio igralcu, ki je igral Konrada. Druga na­
paka. Igralci ne znajo varovati in umeriti svo­
jih gest, posledica monotonost igranja. Tako na 
primer Marica skoro celo igro ni drugega de­
lala kot cufala ogel svojega predpasnika. Na 
take in enake bolj malenkostne napake bi mo­
ralo paziti bistro oko režiserja. Vrline. Vsi 
igralci govore čisto in 1-ovsko slovenščino, v 
govorjenju so enotni. Maskirani so zelo dobro 
in ne kričeče, kar se rado pripeti na malih 
odrih, kjer je slaba razsvetljava. Igrajo z ve­
seljem in navdušenjem V podrobnosti se tu ne 
bom spuščal. Čisti dobiček predstave je bil na­
menjen balkanskemu Rdečemu križu in škoda, 
da Litija, ki hoče sicer vedno veljati za vzor, 
ni pokazala s posetom predstave še večje za­
vednosti kot sicer. Pri odhodu me je neprijetno 
dirnil nemški pozdrav sluge Sokolskega doma 
»gutentak«, ki je veljal nemškemu nacionalcu 
Elsnerju, trgovcu v Litiji, ki je iz solidarnosti 
do svojih odjemalcev iz boljših krogov posetil 
predstavo in prinesel dar za križ. Oni možak 
pa se je hotel z nemškim, slučajno nepri­
mernim večernim pozdravom, prikupiti bratu 
deželnosodnega predsednika, ker opravlja slu­
žbo pometača v sodišču in hoče gotovo avan- 
zirati na kako odličnejše mesto. »Sokol« naj 
srbi, da se pod njegovim okriljem ne gode 
škandalozne reči.

Vače.
Drugi dan sem imel opravka na Vačah. 

Lep dan je bil kriv, da sem jo mahnil peš črez 
hribe. V Hotiču sem naletel na ono razbito ob­
činsko blagajno, ki so jo izropali neznani tatovi 
v  sredo ponoči in odnesli črez 2300 K denarja.

Soba. kjer stoji, oziroma je stala občinska ka­
sa, je obenem tudi pisarna. Okna so močno 
zamrežena. Blagajna je bila sistema W ertheim 
in težka 170 kg. V tem koncu hiše, kjer je ta 
soba ne spi nihče. Ono noč je razsajal strašen 
vihar in lopovi so nemoteno strli mrežo pri 
oknu, dva sta šla po mojem mnenju v sobo, 
prinesla blagajno na okno, zunaj pa sta jo mo­
rala najmau dva zopet položiti na županu 
ukradeno cizo, ker na tla ni padla in odpeljali 
so jo 10 minut daleč na prod Save. Mimogrede 
so vzeli s sabo lemež od pluga in močan težek 
kij, kar se vse vidi kot korpus delicti pri župa­
nu. Strašno so morali razbijati predno so pre­
bili debelo steno in ljudje so jih faktično tudi 
slišali, a se ni nihče zmenil, ker so mislili, da 
na železnici kaj nujnega popravljajo, kar se 
večkrat prigodi. Orožniki delajo sedaj na vse 
pretege, da bi jih izsledili, pa nimajo dosedaj 
še nič uspeha. O razmerah na Vačah pa ne bom 
govoril, ker jih prvič premalo poznam, drugič 
pa niso tako zanimive kot kje drugje. V ne­
deljo sem zopet tako uiedil svoje delo, da sem 
prisostvoval temboli, ki so jo priredila Litij­
ska društva pri Lajovicu v  prid balkanskemu 
Rdečemu križu. Dobitkov je bilo dosti in ne­
kaj prav lepih. Čisto priprosti ljudje so baje 
dali cele vreče kromiprja ali pa fižola za dobi­
tek. Ob dveh je bila prostorna gostilna čisto 
polna in pričelo se je živahno igranje. Ko je 
bila prva tombola izigrana, nastala je mala 
pavza do druge. Med tem časom pa je nastopi­
lo litijsko pevsko društvo, broječe kakih 25 
pevcev, pod vodstvom skladatelja P. Jereba 
in zapelo par lepih pesmic z temperamentom. 
Materijal je dober in bo lahko ob pridnem ve- 
žbanju dosegel in izvajal tudi najtežje stvari 
z uspehom. Najbolj razveseljivo pri tem je dej­
stvo, da vse sokolske in druge prireditve po- 
sečajo v obilnem številu preprosti ljudje, v 
katerih ima narodna Litija svojo najmočnejšo 
oporo in moč. Magnatov ala x, v, etc. ne boste 
videli ob enakih prilikah dosti. Če se le morejo 
se na ta ali oni način izmažejo, če je treba po­
seči kam daleč, nasprotne pa nastavijo obe 
roke, kjer se kaže dobiček, naj že ob materjel- 
nem ali pa od sile časten in slavilen.. Par  je ta- 
cih v  Litiji, ki se cede narodnjaštva, svoje 
oblle groše pa nosijo tla, kamor bi jih kot taki 
ne smeli. Sicer pa čast Litiji, ona da več, ka­
kor more. —j.

Iz Notranjske. C. kr. deželna vlada 
kranjska je proti oddajateljem gramoza na 
državni cesti zelo nekulantna kakor razvidno. 
Zelo sikantna je v vsakem oziru pri oddaji 
tega in še bolj nemarno izplačuje. Kakor pra­
vijo, bila je skoraj pred mesecom kavladacija 
a za plačilo se še sedaj ne zmenijo, vsaj v 
Postonjskem okraju se neve, kdo je tega kriv?

Slavno uredništvo. Sklicujoč se na para­
graf 19. tisk. zakona z dne 17. dec. 1862, drž. 
zakonik št. 6. ex 1863. zahtevam z ozirom na 
dopis, objavljen pod zaglavjem »Slovenska 
zemlja, — Zanimivosti iz Ricmanj pri Trstu« v 
št. 303. Vašega lista, da sprejmete v  zakonitem 
reku na istem mestu in z istim i črkami nastop ­
ni s tv arn i po p rav ek :

1. Ni res, da bi si jaz vzel zalo, mlado go­
spodično iz nekega tržaškega hotela, namesto 
sedanje postrežnice in da bi šel sam po njo. 
Resnica na temu je, da je prišla na obisk samo 
za par tednov neka poštena, že priletna oseba.

L Vasil Levski.
Zložil Anton Aškerc.

(Konec.)

Pod snegom spi Kakrinskat plan. 
Utihnil je samotni han.
Noč črna ga pokriva.
Krčmar le stari še bedi 
in pri ognjišču sam sedi, 
denarje šteje svoje . .
»Kdo t r k a ? « . .  »»Jaz. prijatelj, tvoji 
P ri  tebi prenočim noco j. . .««
»Ah, ti, Vasilij Levski!?«
»»Jaz sam, baj-Hristo! To je mraz! 
Skoz zamete sem delal gaz 
si do pasu do te b e . . .« «
»Segrej, apostel, se, segrej, 
in, kod si hodil, brž povej!
Potem, potem — pobegnil
Pobegni, skrij se še nocoj 
Vohunov turških divji roj 
te tod že dolgo i š č e ! . . .«
» » K a j? . . .  Ti me že črez prag podiš!': 
Sovražnikov se ti bojiš?
A jaz se ne bojim jih!
Dvanajst let nisem se jih bal, 
dvanajst let sem jim kljuboval 
po vsej bolgarski zem lji . . .
Baj-Hristo! Narod je z m enojl 
Pripravljen je, da plane v  boj, 
ko le z rokoj mu mignem.

Ti sam veš, nisem baš zaman 
budil jaz raje noč in dan, 
da naj zdrobi okove . . .
Zdaj tu, zdaj tam ko A hasver . . ,  
počitka in miru nikjer — 
brez doma in brez s t r e h e . . .
In danes ta teptani rod 
poln strelnega prahu je sod 
in čaka, da u ; m g a . . .
In jutri vržem  iskro vanj, 
ki strese padiša iz sanj, 
da hlapci smo n jegov i! . . .««
»Čuj! Zunaj ta zamolkli v d a r ! . . .«  
»»Ej, to božični je vihar, 
ki lomi staro d rev je ! . . .« «
»O beži, beži, Levski moj!
Od tod .se  reši še nocoj!
To turški so v o jak i! . . .«
»»Baj-Hristo, ti se res bojiš?
In ti me v sneg in led podiš 
o polnoči 'z hiše!
»Oh, nimam res miru nikjer? 
Preganjan sem ko divja zver, 
ki skriva se pred lovc i . . .
Vsak dan drugod kazati obraz 
na potovanju moram jaz 
ko tat, ki je u tek e l . . .
Zdaj pevec sem, vesel goslar, 
trgovec konj sem in knjigar, 
a jutri derviš tu rš k i ! . . .««
»A kaj je spet tam zunaj t o ? , , ,  
Če Turki v han sedaj vdero.Jj 
OJ, beži, beži L e v s k i I . . .«

o kateri ne more nobeden nič slabega reči m 
katera je tudi že odšla.

2. Ni res, da se v župnišču razgraja cele 
noči, da ljudje utruieni od celodnevnega dela 
nimajo mirnega počitka. Res pa je, da je v 
župnišču mir. ker imam dovolj resnega dela, 
razgraja se pa zunaj na ulici, posebno ob so­
botah in nedeljah zvečer, da pošteni ljudje 
nimajo miru.

3. Ni res, 3a sem na prižnici proklinjal 
tiste matere, ki pošiljajo svoje hčere in sinove, 
da posečajo pevske vaje za C. M. veselico. Res 
pa je, da v cerkvi o tem nisem črhnil niti be­
sedice, pač pa sem svoj čas gmotno podpiral 
:o družbo; da se pa sedaj za njo ne ogrevam 
bodo znali za vzrok najboljne oni, ki mi to 
predbacivajo.

4. Res je, da na koru ne dovolim odgovar­
jati pri maši, kakor bi pevci hoteli, a to ni moja 
stvar, v tel zadevi ima določevati cerkvena 
stvar, v tej zadevi ima določevati cerkvena 
ostanem " -eden Slovenec. V Ricmanjih. dn 
A n w  10-10 t %— > *nnnik.

DNEVNI PREGLED.
Ubogi von der Goltz paša. Žrtev turških 

porazov na Balkanu je postal sedaj tudi poprej 
tako slavljeni nemški general von der Goltz 
paša, inštruktor in reformator turške vojske. 
Von der Goltz paša je razširjal po nemških 
listih strahovite reči o mogočnosti turške voj­
ske. Ni čuda, da so imeli Nemci strašne pojme 
o turški armadi in da so kovali von der Goltz 
pašo v deveta nebesa. Sedaj je ta nemški vele­
um nenadoma padel pri nemških listih v veliko 
nemilost in ž njega se norčujejo ravno tisti 
ljudje, ki so bili prej tako ponosni. Neki pan- 
germanski list daje von der Goltz paši sledeče 
lekcije. Tekom sedmih dni je bila turška ar­
mada, razven par divizij, popolnoma razbita. 
Turčija je napravila neverjetno bedarijo, da je 
istodobno marširala proti Bolgarom, Srbom, 
Grkom in Črnogorcem, mesto da bi vse svoje 
sile h- '-ntrirala in jih odposlala na najvažnej­
šo točko. Take neumnosti je torej von der 
Goltz paša naučil Turke in to naj bo nemška 
strategija. Bati se ie, da bodo sedaj Francozi, 
ki se nas radi zadnjega tedna tako boje, zgu­
bili ves rešpekt pred nami, če bodo razni von 
der Goltz paše določevali nemško strategijo. 
Maršal, ki je za časa tripolitanske vojne tako 
živo pisal v  prilog Turkom, je sedaj s turškimi 
porazi nesmrtno blamiral tudi nemško armado 
in za to je njegova dolžnost, da izbriše to sra­
moto z nemškega naroda. — Kaj bo sedaj ukre­
nil von der Goltz paša, ne vem. Najbolje je se­
veda zanj, če odide s sultanovim haremom vred 
čez Bospor v  Malo Azijo in še naprej tako 
pridno organizira turško armado. Njegovo ime 
čisto gotovo ne bo pozabljeno v  svetovni 
zgodovini.

Slovenščina pri c. kr. poštnem ravnatelj­
stvu v Trstu. Ravnokar je izdalo poštno ravna­
teljstvo v  Trstu svoj uradni seznam naročni­
kov državnih telefonskih omrežij v Trstu, na 
Primorskem in Kranjskem. Take slovenščine 
pa se menda še ni tiskalo, stilističnih, slovničnih 
ter tiskovnih pomot kar mrgoli, ter je sramota 
za c. kr. poštno ravnateljstvo, da izdaja take 
sezname, katerim se ne smeje samo solarček 
iz zadnje gorske vasi, ampak tudi krave. Kaj 
nima to ravnateljstvo slovenskih uradnikov, da 
bi prvi odtis pregledali prej, ko se je za tisk de­
finitivno odločilo, ali je pa morda ono mnenja, 
da je za Slovence vse dobro! Bodi tako ali 
drugače, sram vas bodi!
• Iz ljudskošolske službe. Na mesto zaradi 
bolezni na dopustu nahajajoče se učiteljice Oti- 
lije Jugove je imenovan za suplenta na ljudski 
šoli na Blokah učiteljski kandidat Stanislav 
Vrezec.

Bitka s polenom. Peter Juvan je mizarski 
pomočnik iz Stoba pri Domžalah, 21 let je star 
in nosi sedaj britko vojaško sabljico v Ljubljani. 
Vojaška služba ga je napravila že bolj treznega 
in pametnega. Vendar pa se mora sedaj se po- 
koriti za grehe, ki jih je napravil prej, ko še m 
»nosil suknje bele, sabljice prepasane in pu- 
škice nabasane«, kakor p rav i naša lepa na­
rodna pesem. Peter tudi kaj rad pogleda v ko­
zarec, pa ne samo pogleda, tudi pije ga. Saj rmr 
ga vsi privoščimo, naj le pije vince, samo nadle­
govati ne sme ljudij. Tega pa naš Peter ne zna 
in ne zna. Kadar ga ima v glavi, je tako siten, 
kakor podrepna muha. Z abavlja, krega se, 
zbada, samo pošteno ne govori, rak o  je bilo 
tudi 13. septembra t. 1 Pil ie v gostilni g. An­
tona Skoka v Domžalah. V imenovano gostilno 
pa je prišel že od nekod drugod pi av dobre vo­
lje V Skokovi gostilni pa je sedel tudi neki 
Jože Jezernik. Na tega ima naš Peter nekako 
piko, kakor se pravi Začel mu je zabavljati, 
zmerjati ga in še fige mu je kazal. Tak>R pre­
pirljivih gostov, ki žalijo v pijanosti druge go­
ste pa gostilničar nima rad. Zato je tudi last­
nik gostilne stopil k Petru in mu dal na znanje, 
dn ho moral na vsak način gostilno zapustiti, 
če ne bo miren. Petru pa se je zdelo^ da to m 
lepo, če gostilničar podi svoje nadležne goste 
iz gostilne in si je naročil še eno merico, le d a  
zabavljati in zmerjati Jezernika pa le m nehal. 
To pa je gostilničarja po pravici razsrdilo in 
je postavil P e tra  pod kap na zrak, da bi se mu 
malo ohladila vroča kri in jezica na Jezernika. 
P a  se mu ni ohladila. Kakor bi bilo zacaiano. 
7uuaj ie Petrova jeza še bolj vzkipela in zdelo 

da se bo tudi razlila. Na. koga? T, na Je-se je.

»»Ne, Hristo, Jaz se ne bojim, 
in tu ostanem, obsedim — 
pa naj se svet podere!
Naj pride sam peklenski črt, 
naj pride pome sama smrt! 
Pripravljen sem u m re t i . . .
Nekdaj sem vrh Balkana stal. 
Tam  v zvezdah sem polnoči bral 
usodo temno svojo . . .
Jaz v  grobu bodem prah, pepel, 
nad mano pa Bolgar vesel 
pel pesem o svobodi.
Svobode solnčni bode dan 
obseval takrat naš B a lk a n . . .  
Minula noč je robstva!
Jaz sclnca videl več ne bom, 
ki bo sijalo na moj dom, 
svobode zlate so lnca ...««
»»»Odpri, baj-Hristo, nam, odprT!- 
Pri tebi gost se ljub m u d i . . .  
Poznali bi ga radi!«««
In v han se vsuje Turkov r o j . . .  
In kratek je obupni b o j . . .
Ujet je Levski in ranjen . . .

O Sofija ponosna! Kaj nič te ni sram ?
Kaj godi se na trgu zdaj strašnega tam!
Krasen zimski nad mestom razpenja se dan. 
Ja ta  črnih podi pa po zraku se vran.
Vasil Levski na turških vešalih visi.
Truma Turkov. Ciganov krog njega stoik

Rabelj Kurmuš reži se mu v mrtvi obraz; 
»Kaj tak bled si, dijakon moj? Je li ti mraz?,

Vrat z vrvjo ti zadrgnil ciganski je sin.
Za plačilo dobil je žolt turški cekin!
Haha, bratje! To d a n e s  bo praznik in ples!, 
Hvala lepa za to ti, Levski, zares. . . .«

Said-paša pred mrtveca gre za korak;
»»Iz pasti zdaj uidi. če moreš lisjak!

Oglu-Aslan te derviš, med narod spej svoji 
Na upor ga spet ščuvaj in goni ga v boj!
Kešiš-Prvan; balkanskih hajdukov glavar! 
Kaj ti raje zatirane nič več ni m ar?  . . .««

A na stran tam raja bolgarska stoji 
in od daleč na Golgato svojo strmi.

Tam prijatelji Levskega zvesti stoje, 
in upornikom se krči v  prsih srce.

Sije solnce prejasno na vrhu n e b a . . .
Okrog puntarjev sama je črna t e m a . . .

In nobeden ne joče v trenotku se tem. 
Posušilo trpljenje že solze je v s e m . . ,

Samo stiskajo svoje junaške pesti, 
vzdih obupa iz prsi jim tajen kipi:

»Zbogom, Levski, apostol, velik svetniki 
Za svobodo bolgarsko junak-mučenik!

Ne, dijakon, ti nisi umrl nam zaman!. 
Nepozabljen ostane današnji nam dan!

Občudujmo te, obožujmo te,
Vasil Levski! Ej, mi še maščujemo te!«



feernika. Naenkrat so začuli ljudje v  Domžalah 
silno kričanje in kletvice, ki so se kar vsipale 
iz Petrovih ust. Cul jih je tudi .lože Jezernik 
y  Skokovi gostilni. »Kaj bo, če se Brdavs, ne, 
če se Peter ne ukroti?« j,e pomislil in je še 
malo počakal v gostilni. Noč je, Peter je jezen, 
kaj lahko bi ga zunaj počakal in njega, Jezer­
nika, napadel. Slednjič pa se je Jezernik ven­
darle poslovil od hiše z vršičkom v družbi ne­
kega fanta. In Jezernik se ni motil. Peter Ju ­
van ga je res čakal in se mu je hitrih korakov 
približni. Jezernik je Petru  zažugal: »Šest š a ­
lov od mene, če ne bom pa streljal!« mu je za­
grozil. Peter se je te grožnje nekoliko vstrašil, 
vendar poguma še ni zgubil. Pijača, ki ga je 
razgrela, g a je  navduševala. Tako se je zgodilo, 
da se je pričela na Jezernikovem dvorišču, do 
koder je Peter svojemu sovražniku sledil, ve­
lika bitka, med katero je Peter Juvan udaril 
Jezernika s polenom po levi nogi in ga tako 
poškodoval, da je moral Jezernik zaradi priza­
dejane poškodbe ležati pet dni v  postelji. O tej 
slavni bitki, ki jo je vodil Peter Juvan, je izve­
delo tudi sodišče in je zmagovalca poklicalo 
predse. Tam so vsi občudovali Petrove junaške 
čine in ga nagradili za priznano hrabrost s še­
stimi tedni težke ječe. Jezerniku bo tudi moral 
Juvan plačati za bolečine 10 K in za zdravni­
ško pomoč 6 K. Oj. Peter, ti žalostni junak!

Štorija o hranilnični kniižici. Lenka je hči 
Uršule V., prevžitkarice iz Bukovice. Sedaj je 
Lenka že sama gospodarica, ker ji je mati pre­
pustila trgovino z mešanim blagom in gostilno. 
Vendar z obojim je podedovala Lenka tudi dol­
gove. Nastopna štorija pa se je vršila pred 
dvema leti, ko je bila Uršula V. še sama go­
spodarica in še ni izročila trgovine in gostilne 
Svoji hčerki. Pred dvema leti se je začela torej 
ta zgodba, končala pa se je šele včeraj. Neka 
M a r i i n  Rantova, tovarniška delavka iz Buko­
vice, ki pa službuje v  neki tovarni na Predarl- 
Bkem, je pred dvema leti, preden je šla v  novo 
slnžbn v tujino, izročila svojo hranilnično knji­
žico Uršuli V. z naročilom, naj jo shrani za njo, 
ker se boji, da ji je ne bi kdo ukradel. Uršula je 
rekla: »že dobro« in je podala Rantovi roko v 
slovo. Hranilnična knjižica' se je glasila na 563 
kron. Ni preteklo dolgo časa od tega, kar je 
Rantova zapustila svojo domovino, ko je prišla 
Uršula V. v veliko denarno stisko. Dolgovi so 
bili veliki na trgovini, kakor tudi na gostilni. 
Skratka, Uršula V. je potrebovala nujno pre­
cejšnjo svoto denarja. Toda, kje ga dobiti. In 
takrat ji je prišla v glavo misel, ki ni bila bog- 
Vekako poštena. »Rantova je zdaj tam daleč na 
Predarlskem,« je menila Uršula, »in če dvig­
nem sedaj oni denar, ki je vpisan na knjižico, 
ki mi jo je Rantova dala, mi bo precej poma- 
gano. Saj potem, ko dobim zopet denar, ji bom 
svoto lepo vrnila. Tako jo je pogruntala Uršula 
V. Vendar je hotela prej še omeniti o tem svoji 
hčeri. Lenka je prikimala: »Kar potegnite mati 
tienar, bova pa potem založili nazaj.« In mati 
Se res 2. decembra p. 1. dvignila denar, brez ved­
nosti in dovoljenja Marije Rantove, vendar ga 
pa ni založila potem nazaj. Saj Rantova je tako 
'daleč od domovine!« si je mislila. Kmalu na to 
Pa je Uršula V. prepustila trgovino in gostilno 
Svoji hčerki Lenki. Razume se, da je Lenka 
Podedovala z gostilno in trgovino tudi dol­
gove, ki so bili na njih. Ne razume pa se, kako 

Prišlo k temu, da ni bilo med dolgovi vpisa­
nih tudi onih 563 K, katere je Uršula V. dvig­
nila s hranilnično knjižico Rantove. Eh, kaj se 
pe bi to razumelo! Zgodilo pa se je, da je pri­
šla nekega lepega popoldneva Rantova nana- 
Soma iz tujine in da je obiskala tudi svoji dve 
rijateljici Uršulo in Lenko V. Zadnji dve sta 
ili sedaj v  »paci« kakor se pravi. Nič ni poma­

galo, povedati in razodeti sta morali Rautovi 
celo stvar. Ta sprva ni bila nič kaj posebno 
huda, ker sta ji mati in hči zagotovili, da dobi 
Bvoj denar v  roke, brž ko prideta do večje 
svote. Ker pa je Rantova zvedela, da je na 
trgovini in gostilni vse polno dolga, je mater 
In hčer ovadila sodišču, ki je včeraj obsodilo 
Uršulo V. na 3 tedne zapora, Lenko V. pa na 
18 tedne težke ječe.

Žena najela morilca za svojega moža. Žena 
ttožefa Kina, bogatega posestnika v  občini Lu-

icacsko na Ogrskem, se je hotela iznebiti svo- 
ega soproga in je zato najela nekega Jožefa 
zso, ki je za 200 K ubil njenega moža. Kinovo 

in Iszo so zaprli in izročili sodišču v Temeš- 
ivaru.

Truplo ie zgorelo. V Brezni (zvolenska
Stol.) je ubil nekega delavca grom. Truplo so 
Odnesli v stanovanje njegove rodbine in okrog 
rakve so postavili sveče. Ker pa so sveče stale 
preblizu, se je rakev vnela in je zgorela s tru­
plom vred.

Lov na medveda na Dunaju. V Ronachrov 
Čtablisma je udrl te dni medved iz svoje že­
lezne kletke. Prišel je v  kuhinjo podjetja in je
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Opomba. Med dolgoletnim trpljenjem, ki je 
y  njem umi':;! bolgarski narod pod turškim 
Jarmom — se je počasi pripravljala ustaja v  
Bolgariji. Zvesti sinovi svoje domovine so po­
rabili vsako priliko, da so budili v  narodu na­
rodno zavest. Turki so te apostole nove svo­
bode zasledovali po njih potih. Povsod kjer so 
zapazili, kako sumljivo gibanje, so vprizorili 
grozno klanje, prizanašali niso nikomur. Tako 
fee je pripravljala vstaja leta 1876. To vstajo je 
popisal pisatelj Ivan Vazov v romanu »Pod 
Jarmom«, ki je danes preveden na vse slovan­
ske jezike. Slovenski prevod je prinesel »Dan«. 
?z najbolj navdušenih buditeljev naroda v tem 
času je bil Vazov Levski. ki je preoblečen ho­
dil med narodom in ga budil na boj. Turki so 
ga vjeli in so ga leta 1873. v  Sofiji obesili. V 
Sofiji stoji sedaj lep spomenik v spomin narod­
nemu mučeniku. Pesnik Aškerc je pred deseti­
mi leti napisal »Rapsodije bolgarskega go­
slarja«, kjer je opeval boj Bolgarov za svo­
bodo naroda. Med temi rapsodijami ie tudi pe- 
isem o Vazilu Levskern. Rapsodije so izšle v 
(»Četrtem zborniku poezij«, pri Kleinmayrju v 
Ljubljani leta 1904.

strašno raztrgal perico, ki je bila ravno v ku­
hinji. Tudi natakarju, ki je skušal perico rešiti, 
je odtrgal medved velik kos mesa s telesa. 
Sluga, oborožen s kijem, mu je prihitel na po­
moč in je udaril z vso silo medveda po glavi, 
na kar je zver vsa omamljena z mrmranjem 
zbežala in prišla v klet. Policijski stražniki so 
se postavili z napetimi samokresi pred klet, da 
bi bestijo ustrelili, kadar se prikaže. Ker pa se 
medvedu nikakor m* ljubilo oditi iz kleti, so po­
klicali ognjegasce. ki so začeli brizgati v  klet, 
toda zver se ni hotela umakniti. Po dveurnem 
obleganju je policija vseeno udrla v  klet. Tam 
so slednjič s salvami iz samokresov usmrtili 
razsrjenega medveda.

Kinematograf kot rendezvous zaljubljen- 
cev. V enem izmed newjorških kinematografič- 
nih gledališč se je v zadnjih dneh odigral vesel 
prizor. Pri blagajni v vestibulu se je pojavil 
med predstavo neki mož, ki je bil zelo razbur­
jen in ki je blagajničarki povedal, da je v  gle­
dališču njegova žena s svojim ljubimcem. P o ­
čakal ju bode in jima pokazal, da se ne pusti 
goljufati. Med silnim razburjenjem je potegnil 
iz žepa samokres in ga je vihtel po zraku. Bla­
gajničarka je stopila v  ozadje blagajne in je te­
lefonirala ravnatelju, kaj se godi. Ravnatelj je 
hitel v gledališče, stopil na podium in je pove­
dal občinstvu, naj dama, ki je tu brez soproga 
s tujim gospodom, v svojo lastno korist zapu­
sti pri zadnjem izhodu gledališča. In, glejte 
čudo! Na ravnateljev poziv je vstalo enajst 
»poštenih« dam in je hitelo s svojimi ljubimci 
skozi zadnja vrata  iz gledališča!

Roparski napad. 34!etnega zidarja Alojzija 
Oausterja iz Fggersdorfa na Štajerskem je na 
poti med Eggersdorfom in Odom napadel ne­
znan človek, ki je Oausterja sunil z nožem v 
levo stran prsij ravno nad srcem. Oauster je 
imel v notranjem žepu kos svinjskega mesa, 
skozi katero je nož prodrl. Ta srečen slučaj je 
ga obvaroval, da ni zadobil težke telesne po­
škodbe. Potepuh je nato Oausterja sunil z no­
žem v roko, vzel mu denarnico, kjer je imel 
Oauster 10 vinarjev denarja in je zbežal. Orož­
niki ga pridno zasledujejo.

 ̂ Ponesreien  izlet. V neki graški hotel sta 
prišla predvčerajšnjem dva dečka iz Dunaja v 
starosti 15 in 17 let; včeraj zjutraj sta zopet 
zapustila Gradec; pozabila pa s ta^v  hotelu 
500 K. Ovadili so celo stvar policiji. Še predno 
je ta storila petrebne korake, sta prišla mlada 
gospodiča nazaj v hotel, ki sta pogrešila denar. 
Tam so oba prijeli in pri zaslišanju sta izpove­
dala, da sta ušla svojim roditeljem iz Dunaja. 
Policija je nato takoj obvestila stariše mladih 
pobeglih izletnikov. Prvi je Franc Zimmel, 
drugi Jožef Bartsch. Pod blazinicama v hotelu, 
kjer sta spala, so našli poleg že omenjenega 
denarja tudi več nabitih samokresov.

Samomor inženirja. 40letni inženir J. P le­
skat iz Dunaja je skočil predvčerajšnjem z ne­
znanih vzrokov s tretjega nadstropja na ulico. 
Pleskat je bil na mestu mrtev.

Ljubljana.
— Oviranje del v Ljubljanici. Tvrdka E. 

Czeczowicka in sin — Alpinska stavbna dru­
žba — Je s svojimi repulačnimi deli v strug i 
Ljubljanice v polnem tiru Toda v zadnjem  času 
se ima tvrdka boriti z ovirami, ki prihajajo s 
strani občinstva. Zgodilo se je, da so odrasli 
ljudje in otroci vdrli na prostor, kjer se dela, 
in so podjetju delali napotje. Zvečer po konča­
nem delu in ob nedeljah so neznani nagajivci 
dvignili vozičke s tira in jih prevrnili v vodo. 
Odvili so tudi na vozeh in strojih železne dele 
in pometali proč. Na mostu dolenjske železnice 
stoje podnevi včasih cele trume odraslih oseb 
in otrok. Zadnje dni se je pripetilo, da so se 
večji dečki oborožili s kamenjem ter so ob­
metavali lokomotivo in vlak s celo točo kam­
nov. Ne le da je tako surovo počenjanje zelo 
nevarno za osobje na lokomotivi, nego bi mogla 
povzročiti celo nesrečo. Neki prebivalci v hišah 
ob Ljubljanici med Francovim nabrežjem in 
Št. Jakobskim mostom pa imajo to grdo na­
vado, da vse kuhinjske odpadke, razbite lonce, 
sklede in krožnike ter steklenice in sploh vse 
odpadke in smeti skozi okna mečejo v strugo 
Ljubljanice. Pri tem svojem počenjanju pa se 
ti zanikrneži prav nič ne ozirajo na to, da de­
lajo v strugi inženirji in delavci. Tako se je 
zgodilo, da so bili v Ljubljanici zaposleni urad­
niki in delavci onesnaženi. Take ovire, ki izvi­
rajo le iz surovosti in zanikrnosti nekih zane­
marjenih ljudij, se morajo nehati. Mestna poli­
cija ima naročilo, da vzdržuje ob Ljubljanici 
popolni red. Ovajeni neredneži pa se bodo ali 
sodnijsko po kazenskem zakonu ali pa policij­
sko po določbah cestnega policijskega reda za 
mesto Ljubljano kaznovali kar najstrožje. S tar­
ši otrok se zatorej opozarjajo na opisane do­
godke, da se izognejo posledicam ponovnih iz­
gredov ob Ljubljanici. Hišne stranke pa se opo­
minjajo, da je metanje kakršnih koli stvari V 
strugo Ljubljanice lcaznjivo.

Iz dvorskega okraja v Ljubljani. Dan­
danes čitamo mnogokrat o turških razmerah in 
krivicah, ki se dogajajo tam po Macedoniji. 
Enake razmere so pa tudi semtertja po Ljub­
ljani. Ljubljansko mesto ima ulico, katera nima 
dohoda niti dovoza, oziroma izhoda niti izvoza 
in to je M armcntova ulica Obljublja se nam že 
par let, da se zveže z novo Tobačno ulico ali 
ista podaljša do Bleiweiss-ove ceste, a do da­
nes ni še tega ne onega. V Marmontovi ulici 
nas je šest hišnih posestnikov in dva, ki imata 
le zemljo. Do teh vodi neka zelo blatna, ozka 
in naravnost neporabljiva pot, o kateri pravijo, 
da je privatna last dveh posestnikov K. in K.; 
mesto mu je dalo ime »Lepi pot«, kar je pa 
zelo lažnjivo. Ta grda pot rabi za peš hojo 
mnogo sto delavcem in delavkam iz tobačne 
tovarne; za vožnjo z vozom, nal so isti težki 
ali lahki pa posestnikom hiš. Na tem potu za­
gazi težek voz s selitvijo ali naložen s premo­
gom vselej v  jarek in ga potem več ur ni mo­
goče naprej spraviti. Ob najmanjšem dežju, je 
treba pometati kose stare opeke, da je mogoče 
čez blato pregaziti. Humoristi pravijo, da mora 
magistrat napraviti tu rešilno postajo, ki bo vo­

zov i  in ljudi iz blata vlekla. Pot popravljati in 
nasipati, noče nihče. Posestnika zemljišč, kate­
rima pripada, ga nočeta sama, mestu ga ne 
pripustita in tako se odriva dalje. Prizadeti 
vprašamo le: Zakaj mestna gosposka dovo­
ljuje stavbe na tacih krajih, kamor se do njih 
ne more? Davke, da te moramo točno in po 
isti meri plačevati, kakor bi naše vile stale tam 
na Glavnem trgu poleg mestne hiše. Ali ni to 
nekaj turškega? Da je to čista resnica, naj bla­
govoli to pogledati vsakdo na lastne oči!

Untrl je včeraj gospod Alojzij Jenko, bivši 
pekovski mojster in kontrolor kmetske poso­
jilnice ljubljanske okolice. Rajnki je bil ves čas 
svojega življenja odločen in zaveden napred­
njak. Lahka mu zemljica!

— Iz gledališke pisarne. Danes v četrtek 
7. novembra se (za abonente par) prvič ponovi 
Suppejeva klasična opereta »Boccaccio«, ki je 
šla ob torkovi premijeri s sijajnim uspehom 
preko slovenskega odra. — V soboto 9. no­
vembra se (za abonente r.epar) tretjič v sezoni 
poje Mascagnijeva enodejanska opera »Caval- 
leria rusticana«. Vlogo Turrida poje na angaž­
ma g. Wagner, junaški tenor obsežnega in moč­
nega, zelo simpatičnega glasu. Pel bo v če­
škem jeziku. -  Pred »Cavallerijo« se prvič 
na slovenskem odru uprizori enodejanska ve­
seloigra »Nočno delo«, francoski napisal Mar­
cel Rouvier. — V nedeljo 10. t. m. popoldne 
(začetek ob treh, konec ob tričetrt na 6) se ob 
izdatno znižanih cenah za gledališke goste iz 
dežele poje Suppejeva opereta »Boccaccio«. 
Predstava bo izven abonementa, za lože nepar. 
_  V nedeljo zvečer se na splošno zahtevo (za 
abonente par) ob zelo znižanih cenah ponovi 
Molnarjeva duhovita in velezabavna komedija 
»Vrag«, o kateri se splošno sodi, da je bila naj­
zanimivejša vseli letošnjih dramskih prireditev.

— Nesreča v Gruberjevem prekopu. P red­
včerajšnjim zvečer je prala v Gruberjevem 
prekopu pri Stepanji vasi Ivanka Bricelj iz Ste­
panje vasi. Pri pranju ji je spodrsnilo in je padla 
v vodo. Narastla voda jo je odnesla s seboj, 
in se ni mogla rešiti. Nesrečnica je utonila. Na­
šli so jo zvečer niže doli, kjer se prekop zliva 
v  glavno strugo. Vest o nesreči je vse. ki so jo 
poznali, globoko pretresla. Bila je stara šele 
20 let in ie bila navdušena narodnjakinja, se­
stra g- Briclja. Naše sožalje.

— Kadar gremo k naboru. Dne 12. avgu­
sta t. 1. so šli trnovski fantje k naboru. Ker so 
mislili, da se je treba ob tako slavnostnem tre- 
notkir napiti, so se tudi napili kajpada. Ker so 
misili, da se mora ob takih slavnostnih trenot- 
kih kričati, so tudi kričali, kajpada. To pa straž­
nikom ni nič kaj po volji in ko se je privalila 
gruča veselih nabornikov čez čevljarski most, 
kjer so peli s strašno lepimi glasovi svojo fan­
tovsko himno, je pristopil k njim stražnik in 
jim razodel, da je njih petje sicer silno prijazno 
in prijetno za uho, vendar malo preveč močno. 
»Kaj ko bi napravili malo bolj »piano«? jim je 
pomignil. Pa  je bil že križ. Fantje so namreč 
ta »piano« čisto drugače razumeli. Namesto, 
da bi peli res »piano«, so pa peli res pijano. V 
takem grozno veselem razpoloženju so se po­
mikali proti mestni hiši in šli še naprej. Ker pa 
sp je to »ubrano petje« zazdelo stražnikom le 
kričanje, je eden izmed njih pristopil k fantom 
in jim kratkomalo prepovedal, da bi razkazo­
vali ljudem na ulici svoje pevske talente. To pa 
dvema fantoma nikakor ni bilo všeč. In straž­
niku ha rovaš sta zavriskala na vse grlo. Temu 
pa je bilo to že tako všeč, da je obema fan­
toma naznanil, da take ljudi, ki znajo tako vri­
skati, na stražnici s silnim veseljem sprejemajo 
in jih nestrpno pričakujejo. Da ne bi gospodje 
na stražnici tako dolgo čakali, teh izvrstnih 
pevcev, ju je stražnik vzpodbudil, naj vendar 
gresta hitro in naj ju ne bc sram. In da bi se 
fanta bolj^ pežurila, jti je tudi prijel za ramo,

i? brž pojdimo, gospodje neradi dolgo ča- 
kaj° 'I'ii pa eden izmed izbornih pevcev, Jakob 
G., kar ni hotel verjeti tem prijaznim stražni­
kovim besecam in je začel z rokami dokazo­
vati, da on ni sposoben, da bi pel pred tako vi­
soko gospodo. Pri tem svojem dokazovanju z 
rokami pa je prišla Jakobova pest tako tesno 
v  obližje, stražnikove ustnice, da je temu naen­
krat začela teči kri. Jakobova pest pa je prišla 
p o leg le g a  tudi v skrajno tesno zvezo s straž­
nikovimi prsi. Vsled teh skrajno tesnih zvez 
z ustnicami in prsi službo‘opravljajočega straž­
nika pa je včeraj deželno sodišče zamehurilo 
Jakoba G. na tri mesece težke ječe. Sam bogve 
če se mu bo tam ljubilo, razkazovati svojo 
pevsko umetnost. Ja, ja, Jaka!

— Za balkanski rdeči križ nam je izročil 
gostilničar in kavarnar gospod Leon Pogačnik 
6 kron, nabranih pri koncertu dne 5. t. m. v nje­
govi gostilni in kavarni. Posnemanja vredno!

— Za balkanske ranjence je darovala Lici 
Kalinova v  Rakovi Jelši pri Ljubljani 5 kron. 
Hvala lepa!

—  Številka »Uustrovanega Tednika«, ki 
izide danes popoldne, obsega velezanimive 
slike z bojišča na Balkanu. Opozarjamo že se­
daj na to.

— Slovensko-nemški in nemško-slovenski 
slovarček. Ker nam je dozdaj manjkal pripra­
ven slovensko-nemški in nemško-slovenski slo­
varček, se je odločila tiskarna Družbe sv. Mo­
horja, da ga ona izda. Letos je izšel »Sloveni- 
sches Sprach- in Uebungsbuch« v novi izdaji 
in slovarček v tej knjigi, ki je v  tej izdaji popol­
noma predelan in razširjen, je bil za ponatis še 
enkrat pregledan, deloma popolnjen, nemško- 
slovenski del pa bistveno razširjen. Na novo 
pridejan je seznam osebnih in zemljepisnih 
imen, tako da ima slovarček dosti nad 12.000 
slovenskih in nemških izrazov. Da pa vkljub 
precejšnjemu obsegu (416 strani) knjižica ne 
bo preveč debela, je tiskarna oskrbela prime­
ren papir in tanko, a jako trpežno vez.

Služila bo tudi slovenskim dijakom, zlasti 
ob meji. Tržna cena slovarčka znaša v prt ve ­
zan K 2.40. Slovarček je prav lična in prak­
tična knjižica kakršne smo že dolgo potrebo­
vali. P rav  dobro je storila »Družba sv. Mo­
horja«, da ga je izdala. Vsem ga toplo pripo­
ročamo.

— III. Slovenski protialkoholni kongres.
Ker je sedaj vsa pozornost obrnjena na vojsko 
ki jo naš! bratje na jugu bijejo za prostost in 
prosveto in ker bi dne 17. t. m. udeležba učite­
ljem ne bi bila lahko mogoča, preložil se je III. 
Slovenski protialkoholni kongres na 29. in 30. 
december t. 1. Za to pa se bo vršil v mnogo 
večjem obsegu in sicer v nedeljo dne 29. de­
cembra za splošno občinstvo, v pondeljek dne 
30. decembra pa za učitelje in odgojevalce 
mladine sploh. Predavatelji ostanejo isti, tako 
da se bo vprašanje alkoholizma in njega škod­
ljivosti obdelalo z vseh strani. Posebno zani­
mivo utegne postati predavanje mestnega fi­
zika dr. Krajca o »alkoholu in poškodbah,« ker 
bo ob eii^m poročal o svojih opazovanjih na 
bojnem polju. Kakor znano, so tako Srbi ka­
kor Bolgari zelo zmerni in brezdvomno je njih 
velike in občudovanja vredne uspehe pripiso­
vati tudi tej r>kolnosti. Boj proti alkoholu je v  
Srbiji zelo razširjen. Nek častnik nemškega ge­
neralnega štaba, ki je šel kot poročevalec na' 
bojišče, poroča z občudovanjem o srbskih ofi­
cirjih, ki sede zvečer več ur pri skodelici črne 
kave in se najresneje pogovarjajo o vojski in o 
svojih zadačah. Alkohol, ki se ga pri nas toliko 
porabi, ne igra pri naših južnih bratih skoraj 
nikake uloge, zato je narod žilav in vztrajen,

— Sokol I. vabi vse svoje člane in člane 
društva za zgradbo Sokolskega doma na važen 
sestanek v četrtek zvečer ob 8. uri v  gostilni­
ške prostore pri br. Bončai ju na sv. P e tra  ce­
sti. Obravnavale se bodo važne društvene za­
deve. Posebno važna je udeležba starejših 
bratov.

— Kinematograf »Ideal«. Danes zadnji dan 
Asta Nielsen. Drama »Otroci generala« kakor 
tudi velezanimivi Pathejournal in sijajna ame- 
rikanska veseloigra »Novi zdravnik«. Jutri 
špecijalni večer. V soboto »IX. zapoved«, v e ­
lezabavna veseloigra v  II. delih.

Trst.
Nesramna sodrga. Pobesneli Italijani, ki 

jim leži kulturni hram, nova šola družbe Sv. 
Cirila in Metoda pri Sv. Jakobu globoko v že­
lodcu, so pričeli na tej šoli razbijati šipe in 
okna. S tem ravno kažejo, kake barabe da so. 
Kaj imajo od tega, če razbijajo šipe? Kdaj so 
pa Slovenci razbijali šipe in okna na italijan­
skih šolah, ki bi imeli zato pravzaprav  več 
povoda. Tem ljudem je še to preveč, da ima­
mo v Trstu  šolo. ki je vzrasla iz naših lastnih 
žuljev. Vlada nam ni dala nove šole, za kar 
smo jej tudi hvaležni in bomo to tudi pokazali, 
kadar bo treba. Mari so nam jo postavili Ita­
lijani? Kaj še! Naša je, iz naših žuljev ie na­
stala in zato je vreden prokletstva tisti, ki nam 
jo sedaj razbija. Faloti! Ko bi se slovensko 
ljudstvo v Trstu in drugod le kmalu zavedlo 
krivic, ki se mu gode s strani vlade in narodnih 
nasprotnikov! V tem slučaju bi pač nastal boj 
in upor. Bo že prišlo do tega, kajti na večne 
čase se ne bomo pustili bičati.

Tržaška policija je v nedeljo nastopala prav. 
surovo. Bil sem priča, ko je bil aretiran mla­
denič. ki je samo klobuk privzdignil. Kaj smo 
mari pod Čuvajem? Pred  srbskim konsulatom, 
kjer se je množica ustavila, pa so pridivjali nad 
množico v največjem diru. In komisarji, ki bi 
ne smeli dopustiti kaj takega, so se obnašali 
zelo čudno. Hočejo pač na ta način korakati po 
stopnjah naprej. Pravimo, pazite, da vam  ne 
spodleti. Tudi vi ne smete uganjati vsega, kar 
se vam poljubi.

Gorica.
Vreme se je v zadnjih dneh v  našem mestu 

zelo izremenilo. Pritisnil je tihi mraz. katerega 
občutimo posebno zjutraj in pod noč. Navse­
zgodaj pokriva slana zelenjad, ki ni še sprav­
ljena pod streho. Mnogo škoduje posebno cvet­
licam. katere ginejo zelo hitro. Vse kaže. da 
bode letošnja zima občutneje hujša od pretek­
lih. Začelo se je z deževiem in nalivi, polagoma 
dobimo najbrže tudi sneg.

Babjeverstvo slovenskih kmetov in njiho- 
liovih družin opazujemo lahko po Vipavski do­
lini. Naši ljudje sklepajo, da hoče ljubi Bog z 
mrazom uničiti ostalo turško posadko na Bal­
kanu za grozodejstva, katera so storili turški 
vojaki nad srbskim prebivalstvom v Macedo­
niji. Vpliv klerikalnega časopisja je pač dose­
gel že svoj višek, in naravno je. da roma 
skupno s to sleparsko bando vse rapidno nav­
zdol. Po vipavskih cerkvah kriče farizeji, da 
zmaguje le krščanska ideja, ne pa orožje naših 
južnih bratov. Je pač v štilu našega časa!

Po Gorici krožijo zadnje čase zelo čudne 
novice. Klerikalci so si namreč izmislili nov, 
napad na šolstvo, ki je v področju Ciril in Me­
todove družbe. Zato nabirajo okolu prispevke, 
s katerimi naj bi se ustanovil nekak šolski 
vrtec. Kakšne farb ;  bode, seveda molčijo. To 
pa je jasno, da hočejo še naprej; podajejo pa 
se v  nevarnost, kajti pri njihovih nočnih na­
kanah jih je zalotil dan. Naj vendar razjasni 
tisti odbor, kakšne namene ima; kadar pove 
dobesedno kaj želi, ne bodemo oporekali če je 
s tvar  dobra; ne, ampak tudi mi odpremo svoje 
denarnice in pomagamo položiti temeljni ka­
men za otroški vrtec. Dokler so pa skriti na] 
se varujejo »Dneva«, kajti resnično je. da ni 
lepo, če se vznemirja soseda pri delu. Upamo, 
da odbor svoj namen pojasni, sicer spregovori­
mo o tet* komediji obširneje prihodnje dni.

Tatinske golazni je po Krasu vse polno. 
Nedavno temu so^ okradli nepoznani tatovi 
čevljarja Čefuta v Šepuljah. blizu Sežane. Sploh 
se je v  tem okraju pojavilo v  zadnjem času 
toliko slučajev tatvin, da bi se dalo misliti na 
kakšno organizirano zlikovsko družbo. Č ev­
ljarju A. Cefutu so odnesli več parov čevljev, 
usnje, orodje., srebrno uro z verižico, itd., v  
skupni vrednosti 200 K. Žendarmerijo opozar­
jamo naj natančnejše pazi na vso s tvar;  med 
Križem in Sežano, odnosno med Križem in 
Šmarjami je tako nevarna pot, da ni varno 
ondot potovati brez samokresa ponoči. Misli­
mo, da ti kraji zaslužijo večje pozornosti, ka ­
kor se jim jo poseča. Poklicani organi naj na­
pravijo konec tem razmerami



Krščanska vzgoja! Tekom petih let že dru­
gi uboj! Iz Pliskovice pri Komnu: Pretekli te­
den se je pripetil v naši vasi žalosten čin. Fan­
tje so namreč ubili radi s tarega sovraštva  svo­
jega druga, edinca svojih starišev. Ubijalec je 
bil njegov dolgoletni sovražnik, in v  vinjenosti, 
je prikipela vsa stvar  tako daleč, da je dotični 
čevljarski pomočnik (vulgo: Baričev) svojega 
nasprotnika tako ranil, da je po dveh dneh za 
težkimi poškodbami izdihnil. — Dopis priob­
čujemo brez kom entarja : naj zadostuje le to: 
Pliskovica je poleg Velikega Dola najbolj kle­
rikalna vas  na Krasu. Naprednjaki so imeli pri 
zadnjih volitvah nekaj čez 20 glasov. Krščan­
ska vzgoja, katero širi žalosten koledar Abram 
(koledar zato. ker vse sv< je pridige čita). se 
res lepo razvija. Podle duše, in potem hočete 
reševati narod, ljudstvo, m aso? Operite raje 
svoje umazar.': duše. ki so polite s krvjo  ne­
dolžnih. ki so zabredli tako daleč le pod v a ­
šim vodstvom!

Sm rt zrakoplovca. Avijatična postaja v  
Gorici je zahtevala  svojo prvo žrtev  v  pone­
deljek zjutraj. Iz zrakoplova je padel vojaški 
častnik Petrovič, rodom Slovan, in se ubil. 
To je prvi žalostni slučaj, za Rusjanom ki je 
pred letom izdihnil svojo mlado dušo v  Belem- 
gradu kot žrtev  svojega stremljenja in pokli­
ca. Pogreb oficirja Petroviča  je bil včeraj, 
(sredo) zjutraj.

Nemško svobodomiselno društvo ima se­
dal v  našem mestu stalna predavanja. Refe­
rati so nadajevanje teme »Sieger liber To- 
und Grab«. Zadnjo sredo je bilo predavanje 
»Debacle der Heuscheit«; obljubljeni sta dve 
predavanji o aktualnem položaju na Balkanu, 
namreč »Des Tiirken Gliick und Ende« iz pre­
rokovanj novega zakona. P rvo  se vrši v  s re ­
do 6. novembra, drugo v petek 8., obakrat 
ob osmih zvečer v  govornici kavarne  »Cen­
tral« na Travniku. Vstop je svoboden.

Martinov večer priredi društvo* Sokol« v  
Oorici, in sicer v  nedeljo 1. t. m. ob osmih 
zvečer v  hotelu »Zlati Jelen«. Vstopnina 60 v 
za osebo. Med drugim vsporedom se izvrši lici­
tacija Martinove goske, poleg obile zabave bo­
de ples pozno v  noč. Prijatelji »Sokola«, do­
brodošli!

Znamenita operetna družba Carla Lom­
barda gostuje v  Gorici. (Teatro di Societa). 
V ponedeljek je predstavljala »Dolarsko prin- 
cezinjo«, v  torek »Valčkov čar«. Skupno pri­
redi družba dvajset predstav različnih operet.

Najnovejša telefonska in 
brzojavna poročila.

SRBSKA ODLIKOVANJA.
Betgrad, 6. novembra. Uradni list »Sa­

mouprava« prinaša kraljev ukaz, s katerim je 
imenovan prestolonaslednik Aleksander pod­
polkovnikom, princ Arzen konjeniškim genera­
lom. šel generalnega itaba. general Putnlk pa 
je povzdignjen v vojvodski stan. Vrh tega ie 
avanzirala cela v rs ta  oficirjev, mnogo jih Je 
bilo tudi reaktiviranih, med njimi vpokojena

dolini rčks Strune proti fngit. ZaSSČ!!* 10 prelaz 
Rupel in koraka sedaj proti Seresu in Damir 
Hisarju.

VELIKANSKI BOLGARSKI PLEN PRI 
LILE BURGASU.

VELIKE TURŠKE IZGUBE.
Sofija, 6. novembra. Uradno se poroča, da 

so Bolgari v  petdnevnih bojih okolu Lile Bur- 
gasa in Bunar Hisarja zaplenili 37 brzostrelnih 
baterij In vjell nad 2000 turških vojakov. 
Turške  izgube znašajo, kolikor se je dosedaj 
konstatiralo 25.000 mrtvih in ranjenih. Med 
Drinopoljem in Carigradom so Bolgari zaple­
nili 4 lokomotive In 242 vagonov. Turška 
arm ada je silno pobita, dočim vlada med Bol­
gari velikansko vojno navdušenje.

POSREDOVANJE VELEVLASTI.
Dunaj, 6. novembra. »Wiener Allgemeine 

Zeitung« poroča iz zaneslijvih krogov, da se 
prično še te dni med velesilami pogajanja glede 
posredovanja. Vendar pa se lahko že sedaj z 
vso gotovostjo trdi, da velevlasti ne bodo izvr­
šile nikake presije na balkanske države. Bal­
kanske države odločno odklanjajo vsako 
posredovanje in se hočejo same pogajati s pre­
magano Turčijo. Pogajanja se bodo pričela 
šele tedaj, ko pade Drinopolje.

BITKA PRI ČATALDŽI.
London, 6. novembra. Semkaj je došlo iz Sofije 
poročilo, da so Bolgari že predrli turško linijo 
pri Čataldžl in bodo skušali Turke obiti. 
Dalje se poroča iz Sofije, da se je Bolgarom 
posrečilo prodreti z delom svoje armade do 
San Stefana in uničiti vodovodne naprave za 
Carigrad.

ALBANSKI KRALJ.
Berlin, 6. novembra. Tu se govori, da po­

stane vojvoda Abruški albanski kralj. To bo 
sicer velika koncesija Avstrije Italiji, zato pa 
Avstrija pričakuje, da se bo Italija zavzela 
za njene težnje.

TURKI ŠE NISO OBUPALI. .
London, 6. novembra. Tukajšnji turški po­

slanik je izjavil, da Turki še vedno niso obu- 
apli, ampak so trdno prepričani, da se bo pri 
Čataldži nehalo bolgarsko prodiranje.

T 7
V abilo na naročbo. !
Slavno p. n. občinstvo vljudno vabimo na novo 

Jiaročbo, stare p. n. naročnike pa, katerim je  potekla 
koncem meseca naročnina, prosimo, da jo o pravem času 
obnove, da pošiljanje ne preneha in da dobe vse številke

„DA N“
velja v Ljubljani na dom dostavljen:

Vse leto . . .  K 18-— Četrt leta . . . 
Pol leta . . .  K 9*— En mesec . . .

, . K 4-50 
. K 1-50

V upravništvu prejeman na mesec K 1'20.
S pošiljanjem po pošti v Avstriji velja:

Vse leto . . .  K 20 — Četrt leta . . .  K 5-—
Pol leta . . .  K 10"— En mesec . . .  K l*7g
Za Nemčijo vse leto K 24. Za Ameriko in druge dežele 

vse leto 30 K.
Naroča se lahko z vsakim dnem, a hkratu se mora po­
slati tudi naročnino, drugače se ne oziramo na naročilo. 
Pri reklamacijah naj se navede vedno dan zadnjega 

plačila naročnine.
List se ustavlja 10. dan po potekli naročnini brez ozira

vsakemu, kdor je  ne vpošlje o pravem času.

Upravništvo „DNEVA“ .

Vsakovrstno

KURIVO.
Mehka in trda drva

cela in razžagana.

Retortno oglje. 
Trboveljski kosovnik

K 2 8 0 -  340  za 100 kg.

Trbovl.jski kockovnik.
K 2-66—3 20 za 100 kg.

Velenjski briketi.
K I  n  »  n  edina štedilna kurjava za peč. 

1 d  1 d  K L40— 1 -60 za 100 komadov 
prosto na dom postavljeno.

St. & C. Tauzher, Dunajska cesta 47.
Telefon štev. 152.

Vsak petek sveže morske ribe
v  trgovini s  špecerijskim blagom

T. MENCINGER, Ljubljana
Resljeva cesta 3 - Sv. Petra cesta 37 in 42 - Martinova cesta 18.

Velika zaloga delikates in vinarna.

201 do 30'1
Izkaz daril za „Rdeči 

križ balkanskih držav".
I. blagajniku dr. Gosaku:

30. ok tobra: Gospica Antonija Kadivec
K 20, Robert Kollman K 20, lovsko osobje v  
Mojstrani K 24, Jeločnik K 1 40, Fr. Ja rc  K 4, 
Iv. Bernik K 24, Iv. Vode K 1, na shodu v re­
stavraciji pri Zlatorogu se je nabralo (g. Krapeš 
K 4) K 50, F. Kodel, Lož K 4, Anton Planinc, 
Boštanj K 5, Karl Lubic, G radec K 20. Mihael 
Sernec, Ruše K 11, M. Novak, Kamnik K 10, 
Ivan Gruden, Godič pri Kamniku K 10, gostilna 
Kambič, Metlika K 11, Ivan Frisch, trgovec,

znižane cene radi preogromne zaloge oblek, nglanov in zimskih su­
kenj za gospode in dečke, najmodernejših damskih kostumov, plaščev,

paletotev, bluz in kril.
V damski konfekciji vedno velika izbera. Posti ežba točna. Cene nizke.

„Angleško skladišče oblek**
O. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg štev. 5

polkovnika Popovič in Ljuba Kostič. ki s ta  bila L}ubijapa K 50, F ran  Babič, trgovec, Ljubljana
I I  ______________ 1 _______l ! . .  A I a L a a m / 1 « / «  M A  d a l i A  A  n r r l i i o  I  . .  -

K 50, rodbina Randl K 6,
31. oktobra: Joško Rajh, Mota K 110 50,

Jože Vrhunc, Bled K 15, Alojzij Kranjc, Laški 
trg  K 6, M. Lileg, Črnomelj K 15 50, Mirka dr. 
Ferm ečeva, P tuj K 200, 4 rodoljubi iz Pišec 
K 4, Janez Petrič , Gornnič 40 v, Ignacij še tina  
K 2, Alojzij Vodnik, kamnoseški mojster K 50, 
A. Gerkman, trgovec K 10, Janko Lenasi K 10, 
I. I. K 2, Poren ta  Jakob K 1, Francesco Cas- 
cio K 20, Karl Salokar. graščak K 20, Valentin 
Golob K 1, Kimovec Janez 20 v, Kandare Fr. 
K 1, Prelovec Zorko K 1, Kmetska posojilnica 
ljubljanske okolice K 500, Jos. Čuden K 10, do-

radi umora kralja Aleksandra na željo Anglije 
vpokojena.

HUDA BITKA MED SRBI IN TURKI PRI 
DEMIRKAPU.

Belgrad, 6. novembra. Pri Demirkapu le 
srbska armada predvčerajšnjem naletela na 
obupen odpor od strani Turkov. Vnela se ie 
krvava bitka, ki ie trajala cel dan in se ie ko- 
nečno končala s popolnim porazom turške ar­
made. Srbska vojska se je nahajala v zelo ne­
prijetnem položaju, ker radi silnih terenskih 
težkoč še niso došll topovi. Toda srbska pehota

je sedaj za resno misleše reflektante z nekaj premoženjem 
ali pa z garancijami. Dobi se takoj glavna trgovina z fili- 
alko skupaj ali posamezno; prometa preko 100.000 K v ve­
likem kraju na deželi, z največjimi ugodnostmi, mešana trgo­
vinska stroka. Vzrok oddaje je, ker se je prevzelo veliko 
podjetje najnovejše vrste. Ponudbe z navedbo premoženja in 
časa kedaj se lahko prevzame se pošljejo pod „Ugodnost 
1913“ na Prvo anončno pisarno.

/T
se ni zmenila za to, ampak se je z divjimi boj- . } j ^ ^  predavanja prof. d r . Ilešiča K 73 08, Ivan 
nlml kriki vrgla naravnost z ^ajoneU n^ Tur- j Q f a d  p a r jčev0 k  22. M. Pakiž, Potočnik in S a ­
ke. Naval je bil tako silen, da ga Turki niso ^  ^  B ,edu K 3> 'lvan Knaflič, gdč. Rozinka 
mogli vzdržati niti s topovi in so pobegnili, | k nabrala K 16 50. M achar Iv., ravnatelj

dekliškega liceja K 10, Mally, tovarnar K 20,
mogli
zapustivši na bojišču več sto mrtvih na vse 
strani. Srbi so na to zasedli prelaz. Most čez 
Vardar je nepoškodovan. Turki so namreč 
bežali tako hitro, da ga niso utegnili raz- 
streliti.

GENERAL 2IVKOVIČ V PEČI.
Belgrad, 6. novembra. General Zivkovič 

je dospel včeraj v  Peč, kjer so se mu pridru­
žili Črnogorci. Nato je odrinil takoj proti 
Skadru.

KRVAVI BOJI MED VELESOM IN
PRILEPOM MED SRBI IN TURKI.

Belgrad, 6. novembra. Iz Skoplja se poro­
ča: V bitki pri Kumanovu in Velesu poraženi 
Turki so se s svojo artilerijo, katero so še 
rešili, utrdili na liniji Veles-Prllep in tu odločno 
z vso silo napadli prodirajočo srbsko armado. 
Turška armada je štela nad 30.000 mož. Srbi 
so obračunali ž njimi kar z bajoneti, ne da bi 
rabili topove. Sedmi pešpolk je z bajonetnim 
naskokom zavzel vse pozicije, nakar se je 
turška armada z velikanskimi izgubami umak- 
nika nazaj, Srbi pa so zavzeli Prilep. Srbske 
izgube so majhne. V Skoplju so dosedaj 
vjeli nad 70 turških oficirjev, ki so se poskrili in 
jih odpeljali v vjetništvo.

TURŠKI V JETNIKI.
Betgrad, 6. novembra. Prodirajoče s rb ­

ske čete so dosedaj zajele že velikansko šte­
vilo turških vojakov in oficirjev. Ker so 
vojašnice v zavzetih krajih že prenapolnjene z 
vjetniki, jih bodo sedaj odposlali oddelek za 
oddelkom v Srbijo. Danes so odposlali prvi 
oddelek 1200 vojakov v  Srbijo.

ZA SRBSKE RANJENCE.
Belgrad, 6. novembra. »Landerbank« in 

ogrska banka sta  darovali srbskem u Rdečemu 
križu po 2000 K.
PRODIRANJE BOLGARSKE MACEDONSKE 

ARMADE.
Soiija, 6. novembra. Uradno se poroča, tU 

prodira bolgarska macedonska armada ob

g. Omerzu še izročil K 22 40, neimenovanec 
K 50, gostilna Zupančič K 10,

'Odgovorni urednik Radivoj Koren«.
Last iil tisk »Učiteljske liskam?«.

Mali oglasi.
Dame se sprejmejo na diskretno vizito,

eventuelno na hrano in stanovanje zunaj 
Ljubljane. S troga  tajnost. Kje, pove P rv a  
anončna pisar n a .  ______________________

Hiša na Jesenicah na Gorenjskem, na le­
pem prostoru, pripravna za trgovino ali obrt 
se po ugodni ceni proda. Kje pove »Prva  
anončna pisarna«. ____________________

Sprejme se pošteno dekle kot natakarica  
pri F ran  Ogrin i. Bohinjska Bistrica.

Brzojavka.
V italijanski kuhinji
hotela pri Maliču nasproti glavne pošte
se dobe vsak dan asoltirane morske ribe. Vina 
samo iz najboljših kleti in sicer: brionska, 
porenška iz agrarnega zavoda. Apolo-vino po 
72 v liter za družine na dom postavljeno itd.

Moderne ko
za dame -  kakoi otročje garn iture,
mufi in ovratnice, ________i— _ —-------------------
kožuhovinaste čepice, ovratnice in rokavice za go­

spode v obilni in poljubni ceni

v modni in športni trgovini
Magdič, Ljubljana

nasproti glavne pošte.
J

Naznanilo.
Slavnemu p. n. občinstvu si dovoljujem s tem najvljudneje nazna­

njati, da sem prevzel z današnjim dnem

hotel „Tivoli
NajllneJSI Š P I R I T
iz žita oddaja na debelo od 60 litrov naprej po 

nizki tovarniški ceni veležganjarna 2o0

M. ROS N ER Co.
v Ljubljani, poleg pivom116 »UNION**, i g.

ILTajTooljša in  najsolid.xi@jša postrežba 
Češita, in  d/um-ajslsa ls-u.li.lnj a. 

■\7*salr čas sveža Zfca-sra. Zm erne cene,
Mesečne sobe po zmernih cenah!__

Slavnemu občinstvu se priporoča za mnogobrojni obisk

ALEKSANDER HEGER, najemnik hotela »Tivoli*.


